

欧洲新增新冠病例数已连续3周呈上升趋势,上周新增病例增加了12%

新一波疫情再袭欧洲

梁凡

当地时间3月22日,世界卫生组织举行新冠肺炎例行发布会,世卫组织卫生紧急项目技术主管玛丽亚·范·科霍夫表示,全球新增病例数已连续5周上升;其中欧洲地区新增新冠病例数已连续3周呈上升趋势,上周新增病例增加了12%。

在经历了今年年初平稳期后,欧洲为何又突然面临新一波疫情?在民众对防疫措施普遍愈加不满、疫苗接种又屡屡出现问题的情况下,欧洲又将如何应对新一波疫情的考验?

当地时间23日,法国新冠肺炎累计确诊病例达431万例,巴黎大区的新冠发病率飙升,重症患者人数还在继续上升。

法国总理卡斯泰在18日表示,过去一周法国新增确诊病例数增加了23.6%,这表明法国出现新一波疫情的迹象越来越明显。

据德国疾病控制和预防机构罗伯特·科赫研究所22日公布的数据显示,目前德国7天的病毒感染率为每10万居民107.3,已重回1月下旬的水平。

该所副所长沙德指出,德国疫情相关数据再次“呈指数级增长”,病毒扩散进一步加快。与此同时,重症监护病人以及死亡病例逐渐出现年轻化的趋势。

中乌联合扶贫成就线上展览正式启动

据新华社塔什干3月24日电(记者蔡国栋)中国和乌兹别克斯坦《追求美好生活——中乌扶贫成就展》24日在乌首都塔什干正式启动。

中国驻乌兹别克斯坦大使姜岩在启动仪式上表示,减贫是任何走向发展繁荣的国家都必须解决的问题。作为世界第一人口大国,中国在减贫方面做了大量工作,取得历史性成就。中国和乌兹别克斯坦是全面战略伙伴,也是减贫事业中的同路人,中方愿与乌方交流减贫经验,为两国人民实现共同繁荣、富裕作出贡献。

乌经济发展与减贫部第一副部长诺尔库洛夫表示,2020年新冠疫情导致乌贫困人口有所增长。乌总统米尔济约耶夫将扶贫列为国家要务之一,领导乌采取一系列特殊措施扶持贫困人口,并制定长期扶贫规划。中国拥有世界先进扶贫经验,减贫成就举世瞩目。乌方已开始在一些领域运用中方“扶贫与扶智扶志相结合”的经验,包括开展农村经济体制改革、建立扶贫机制和提供财政支持等。

本次线上展览由中国驻乌兹别克斯坦大使馆和乌经济发展与减贫部联合举办。



孙文竹

3月中旬,美国国务卿布林肯和国防部长奥斯汀相继访问日本、韩国、印度,并与日本、韩国分别举行“外长+防长”的“2+2”会议。

这一路线,与希拉里就任国务卿后的“首秀”行程颇为相似:2009年2月,希拉里造访韩国、日本、印尼和中国,用以宣示美国“重返亚太”的战略转向。

12年后,新一届民主党政府再次早早来到亚洲,一个用意不言自明。

修复同盟关系

亚洲之行启程前,布林肯和奥斯汀为《华盛顿邮报》联名撰文,称“印太地区日益成为全球地缘政治的中心”,美国将充分利用伙伴关系作为“力量倍增器”,通过与盟友密切合作共挺所谓的“印太秩序”。

在拜登政府看来,特朗普时期力推“美国优先”、动辄威胁“抛弃盟友”,其严重损害的同盟关系亟待修复。同盟既是美国不可或缺的外交资产,也是未来大国博弈中的独特优势。

3月上旬,布林肯在其首份外交政策演说中指出,“真正的伙伴关系”不仅需要美国承担责任,也“意味着共担重担,各尽其责”,美国将让这种伙伴关系“适应当今及未来的挑战”。

而据德媒援引柏林工业大学新冠疫情研究团队公布的一项最新研究指出,正在发展中的新一波疫情严重程度或将超过去年下半年的第二波疫情。

波兰卫生部统计,近期该国新增病例中超过60%感染的是B.1.1.7变异病毒。

据德国罗伯特·科赫研究所统计,当前德国的新冠确诊病例中有四分之三感染了B.1.1.7变异病毒。

德国总理默克尔23日表示,目前德国新增病例数正在呈“指数型”增长,主要原因是传染性更强的变异病毒B.1.1.7快速蔓延。这种变异病毒“更具致命性和传染性”。

有报道称,部分确诊变异病毒患者是第二次感染新冠病毒。这意味着,存在患者自身产生的抗体和疫苗对新变异病毒有效性减弱的可能性。

更令人担忧的是,据法国媒体报道,某些新发现的变异新冠病毒可能会“逃过”核酸检测。

鉴于变异新冠病毒可能会影响现有疫苗的效果,许多专家提醒已接种疫苗的人群仍须严格遵守防疫措施。

三

面对再度吃紧的新冠疫情,欧盟和欧洲很多国家将进一步加速实施疫苗接种提上了议事日程。

法国卫生部长韦朗22日宣布,军队和消防队将设立至少35个大型疫苗接种中心。韦朗还重申,到4月中旬,将有1000万人至少

接种一剂疫苗;此后,随着交付的疫苗增加,接种的人将大幅增加。

意大利的新冠疫苗接种计划正在推进。截至3月22日,已有超过784万人接种了疫苗,超过248万人接种了两剂。

在欧洲药品管理局发布初步调查结果显示阿斯利康新冠疫苗“益处大于风险”后,欧洲多国开始恢复该疫苗的接种。意大利卫生部长斯佩兰扎强调:“我们比以往任何时候都更需要信任疫苗。”

与欧洲多国情况相比,目前英国疫情处于相对平稳状态,新增确诊病例数和死亡病例数均持续下降。分析人士认为,这主要归功于英国及时部署并大力推广疫苗接种。

英国卫生大臣20日宣布,该国已有一半的成年人接种了至少一剂新冠疫苗。有统计数据显示,截至3月19日,英国的新冠疫苗接种率居欧洲国家之首,达到39.6%。

值得注意的是,欧洲大部分国家的疫苗接种率保持在10%以下,德国为8.6%,法国为8.3%,排名最低的保加利亚为4.3%。专家称,这一数字远低于群体免疫要求。

然而,疫苗接种率的差距,也引发了英国与欧盟之间新一轮的争端。

欧盟领导人定于25日开会,商讨是否禁止阿斯利康在欧盟地区生产的疫苗出口至英国。据英国多家媒体报道,英国首相约翰逊将于欧盟会议前,与欧盟国家领导人就疫苗争端进行一对一的电话沟通。



巴黎的春天

3月24日,一对情侣在法国巴黎塞纳河畔晒太阳。

当日,法国巴黎天气晴好,一些民众在遵守防疫规定的前提下走出家门,享受春日阳光。

新华社记者 高静 摄

G一周数读

上升30到60厘米

今年3月23日是第61个世界气象日。联合国政府间气候变化专门委员会的预测显示,即使大幅减少温室气体排放,并将全球平均气温较工业化前水平升高控制在2摄氏度以内,到2100年,海平面仍将上升30到60厘米。

世界气象组织的数据显示,海平面在20世纪上升了约15厘米。该组织秘书长塔拉斯表示,近年来温室气体排放导致的全球海洋变暖和酸化有增无减,对生态系统、人类社会和经济造成了重大影响。

人数减少140万

世界卫生组织近日表示,受新冠疫情的影响,估计2020年全球接受结核病治疗的人数比2019年减少140万,其中减幅最大的国家为印度尼西亚(42%)、南非(41%)、菲律宾(37%)和印度(25%)。

世卫组织总干事谭德塞认为,为结核病患者提供的基本服务中断,是新冠大流行对贫困人口造成尤其严重影响的一个例证。他呼吁各国在应对疫情的过程中将全民健康覆盖作为一个重要优先事项。

873次自然灾害

印尼国家抗灾署近日发布数据显示,今年1月1日至3月21日,印尼共遭受873次自然灾害侵袭,共造成277人死亡、12人失踪,1.25万人受伤,近414万人受到影响。

据报道,这些自然灾害包括地震、洪灾、森林火灾和风灾等。每年11月至次年3月都是印尼自然灾害高发期。印尼国家抗灾署署长表示,应尽早教育民众如何防范和抗击灾害。

(郭济 摄)

土耳其央行再换帅

毕振山

“土耳其将不会立即改变当前政策,未来任何政策变化都将以通胀缓解为目标。”在土耳其金融市场经历“黑色星期一”之后,刚刚上任的土耳其央行新行长沙哈普·卡夫奇奥卢如此回应。

当地时间3月22日,土耳其股市开盘后两次触发熔断,当天跌幅达9.8%,为2013年以来最大跌幅。与此同时,土耳其里拉对美元汇率同样大跌,接近历史最低水平。另外,当天土耳其10年期国债收益率也创下单日最大涨幅。

3月23日,土耳其股市再次触发熔断。

土耳其金融市场的这波震荡,被外界认为与土耳其央行换帅有关。

就在3月20日,土耳其总统埃尔多安下令解除纳吉·阿巴尔央行行长的职务,任命卡夫奇奥卢为新行长。被解职之前,阿巴尔刚刚将土耳其基准利率提高至19%。

据外媒报道,阿巴尔上任后土耳其央行多次加息,而埃尔多安一贯反对高利率,希望央行降息,以低利率刺激经济。卡夫奇奥卢不久前也在其撰写的专栏文章中批评加息,认为“我们国家总是因高利率吃亏”。

现年54岁的卡夫奇奥卢毕业于伊斯坦布尔大学会计学院,被任命为央行行长前在土耳其人民银行任职。他还是土耳其执政党正义与发展党前议员。

尽管卡夫奇奥卢得到埃尔多安的支持,但他要想在央行行长位置上有所作为并不容易。从2019年7月至卡夫奇奥卢上任前,土耳其已经换了3任央行行长。

2019年7月,埃尔多安解除了时任央行行长穆拉特·切廷卡亚的职务,同时任命副行长穆拉特·乌伊萨尔接任。

2020年11月,乌伊萨尔被撤换,由总统府战略和预算部门负责人阿巴尔接任。阿巴尔还曾担任财政部长。

有分析认为,土耳其央行之所以屡屡换帅,与土耳其的经济有关。

最近一年多来,土耳其面临着高利率、高通胀和货币贬值的压力。有数据显示,截至今年2月,土耳其年化通胀率已升至15.6%,里拉对美元汇率与2018年年初相比贬值逾50%。

土耳其的高通胀,一方面与本国宽松的货币政策有关,另一方面也与欧美大规模“放水”造成的输入型通胀有关。

在阿巴尔等人看来,要化解高通胀问题,需要进一步收紧利率。在他任职的4个多月里,由于采取了加息政策,里拉对美元汇率回升了近20%。另外,加息也是防止资本外逃的手段之一。

土耳其经济高度依赖外资,而且对外资流入有税收优惠。然而今年以来,美债收益率持续走高,大量热钱可能回流美国,从而加剧土耳其资本外流的风险。

目前,卡夫奇奥卢表示将维持当前的货币政策。土耳其国库与财政部长也表示将维持自由市场和自由外汇制度。如何刺激经济、降低通胀并恢复市场信心,是卡夫奇奥卢面临的难题。

美国政府高官亚洲“首秀”别有用意

阅读提示

美国国务卿和防长近日造访亚洲多国,一方面是为了修复受损的盟友关系,另一方面也意在强化军事合作。不过,韩、印等国在对待美国政策宣示时均有所保留,在外交和具体安全问题上也与美国存在分歧。

实际上,借力盟友伙伴,共推“价值观外交”,已成为本届美国政府的一项外交政策重点。

拜登就任不足50天,美国便先后“组局”美日澳印四边外长和首脑视频连线,反复强调要“基于民主价值观”,共同维护“基于规则、自由、开放的印太地区秩序”,充分体现了民主党意识形态先导的外交风格。

为落实这一计划,美军印太司令部要求在未来五年投入约270亿美元,重构地区反导防空系统、情报共享系统、后勤补给系统,甚至建立陆基中程导弹网络,这些都离不开地区盟友伙伴对美国的通力支持。

首次“四边”在线峰会之后不到一周时间,美国高官便出访日、韩、印,其为峰会成果“添砖加瓦”的意图十分明显。

12年后,新一届民主党政府再次早早来到亚洲,一个用意不言自明。

绑定,限制其外交自主性与自由度。

美国有意拉拢韩国参与“四边+”,将美韩同盟的适用范围拓展到半岛事务之外,但韩国对此态度谨慎,仅愿在其“新南方政策”框架下与美“就打造自由开放的印太地区开展合作”。

奥斯汀将美印关系称为“印太地区的堡垒”,但印度方面却更加关注两国的双边军事合作,亦未因美国的制裁威胁而放弃采购俄罗斯“S-400”防空系统。

其次,在具体安全问题上,地区国家与美亦有分歧。

例如,就解决朝核问题的最终目标而言,美国要求实现“朝鲜无核化”,而韩国要求“朝鲜半岛无核化”,两国是否承诺不在韩国部署核武器尚未达成一致。此外,美日之间就是否在日本部署中程导弹基地一事,也远未形成共识。

最后,日韩之间的矛盾短期内难以消除,也限制了美国将美日、美韩两组同盟整合为三边安全合作的进程。

尽管美日“2+2”共同声明中提及美日韩三边合作的重要性,文在寅也对布林肯和奥斯汀表示要继续努力恢复日韩双边关系,但“冰冻三尺非一日之寒”,日韩关系真正转暖尚待时日。

面对新的世界和地区形势,美国有意为维护地区霸权而发起“众筹”。但在此之前,“美国能带来什么”或许才是这些亚洲国家更加关心的问题。

(作者为中国国际问题研究院助理研究员)

G管窥天下

美国高官亚洲之行的另一看点,是奥斯汀造访日本、韩国、印度时相继达成的安全合作共识。

在日本,两国防长商定将深化防卫合作,实现宇宙、网络、信息安全等领域的“全覆盖”,尽早完成冲绳基地机场迁移,并在暂行分摊基础上,继续谈判驻日美军费用分摊问题。

在韩国,美韩确认小幅上调驻韩美军“保护费”,暂缓推进移交战时指挥权,韩国亦有望为其新造航母项目买入更多美军军备。

在印度,两国防长敲定,强化两军在情报、先进技术与后勤领域的合作。会谈期间,美军宣布,近期将在喜马拉雅山附近举行美印军演。

那么,美国整合盟友的努力能起到多大作用呢?

首先,韩、印均不愿被美“印太战略”简单

“圈地”,而是希望在合作中保留更多自主权。